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Εισαγωγή

ΤΟ σύγχρονο Διεθνές Δίκαιο, στηρι- 
ζόμενο στη συνεχή εξελικτική διαμόρ
φωση των σχέσεων μεταξύ των χρατών-με- 

λών της διεθνούς κοινότητας, αποτελεί το 
χατεξοχήν σύνολο των νομικών κανόνων 
που βρίσκεται σε συνεχή ανάπτυξη. Ένας 
από τους δυο κυρτότερους τομείς του, μαζί 
με τη λειτουργία και το ρόλο που διαδρα
ματίζουν οι διεθνείς οργανισμοί, είναι το 
Δίκαιο της θάλασσας. Ο βασικός κορμός 
στήριξης του τελευταίου είναι το σύστημα 
συνεργασίας μεταξύ των κρατών, πάνω στο 
οποίο στηρίζεται με τη σειρά του ολόκληρο 
το οικοδόμημα της οργάνωσης των Ηνωμέ
νων Εθνών.

Είναι γεγονός ότι, περισσότερο από πο
τέ άλλοτε, σήμερα η ανθρωπότητα στρέφε
ται προς τις θάλασσες και τους ωκεανούς 
ως τον μοναδικό πολυλειτουργικό χώρο 
που μπορεί να εγγυηθεί τη συνέχιση της αν
θρώπινης επιβίωσης στον πλανήτη μας. Ε
νός πλανήτη που σχεδόν τα 4/5 καλύπτο
νται από το υγρό στοιχείο.

Σκοπός μας δεν είναι βέβαια να ανα
πτύξουμε τις διάφορες λειτουργικές συντε
ταγμένες του χώρου αυτού. Ενός χώρου του 
οποίου η σημασία, χάρη στη ραγδαία ανά
πτυξη της επιστήμης και της θαλάσσιας τε
χνολογίας, σε συνδυασμό με τη δημσγραφι- 
κή έκρηξη και την άνοδο του βιοτικού επι
πέδου, είναι λίγο-πολύ γνωστή σε όλους.

Αντιθέτως, αντικείμενο της ανάλυσης 
που ακολουθεί αποτελεί η προσπάθεια α
νάπτυξης του σημαντικού ρόλου του Ο.Η.Ε 
ο οποίος, από την ίδρυσή του μέχρι σήμε
ρα, χατάφερε να μεταμορφωθεί σε επίκε
ντρο όλων των δραστηριοτήτων για μια 
προοδευτική ανάπτυξη και κωδιχοποίχηση 
του Δικαίου της θάλασσας. Επιτυχία που 
αρχικά οφείλεται στην επιταγή αυτού του 
ίδιου του Χάρτη, σύμφωνα με τον οποίο ο 
Οργανισμός θα πρέπει πάνω από όλα να 
είναι »κέντρο εναρμόνισης των προσπα
θειών όλων των εθνών».

Α. Το Δίκαιο της θάλασσας μέχρι το 
1945

Μέχρι το 1945 το κλασικό Δίκαιο της θ ά 
λασσας, που κατά πρώτο χρωστάμε στον 
Ολλανδό νομομαθή Hugo Grotius, αφού 
πρώτος αυτός διατύπωσε, το 1609, με στέ
ρεα νομικά επιχειρήματα την αρχή της ε
λευθερίας των θαλασσών, παρέμενε ουσια
στικά το κατεξοχήν Δίκαιο της Επιφά
νειας}

Ο καθηγητής René Jean Dupuy υποστη
ρίζει γλαφυρότερα ότι πρόκειται για το 
Δίκαιο της Κίνησης στους Ωκεανούς. Ένα 
Δίκαιο που παραχωρούσε τη μικρότερη δυ
νατή θέση στη δικαιοδοσία του παράκτιου 
κράτους.2

Ο βυθός των θαλασσών και των ωκεα
νών παρέμενε, θα λέγαμε, αποκλειστικότη
τα των ποιητών, ενώ οι φυσικές πηγές ανα
φέρονταν μόνο στο βαθμό που προέρχο
νταν από τις ηπείρους μεταξύ των οποίων 
το Δίκαιο της θάλασσας ρύθμιζε τη γενι
κότερη διακίνηση των εμπορευμάτων με τη 
ναυσιπλοΐα.

Χωρίς να θέλουμε να αναφερθούμε στα 
διάφορα, διπλωματικά περισσότερο, έγ
γραφα, που λίγο-πολύ προώθησαν θέματα 
σχετικά με τη θεμελιώδη πλέον αρχή της ε
λευθερίας των θαλασσών μέχρι την ίδρυση 
της Κοινωνίας των Εθνών, όνο από τις ε
νέργειες της τελευταίας αξίζει, επιγραμμα- 
τικώς και μόνο, να αναφερθούν, υπογραμ

μίζοντας με τον τρόπο αυτό το ενδιαφέρον 
που έδειξε για το θέμα η προχάτοχος του
Ο.Η.Ε.

Πρόκειται λοιπόν:
α) Για τη Συνδιάσκεψη της Βαρκελώνης 

του 1921, που κατέληξε σε δύο συμβάσεις 
αναφορικά με την ελευθερία της διαμετα
κόμισης και το καθεστώς των ναυτικών 
διόδων διεθνούς ενδιαφέροντος, και τη 
Συνδιάσκεψη της Γενεύης του 1923, που 
σκοπό είχε την κωδικοποίηση, σε μία σύμ
βαση, του διεθνούς καθεστώτος των θαλάσ
σιων λιμανιών.

β) Για το Συνέδριο της Χάγης του 1930, 
όπου 40 κράτη συζήτησαν, μεταξύ άλλων, 
και τη δυνατότητα να καταλήξουν σε ένα 
κοινώς αποδεκτό όριο αναφορικά με το εύ
ρος της αιγιαλίτιδας ζώνης. Τα αποτελέ
σματα αυτού του τελευταίου στέφθηκαν δυ
στυχώς από πλήρη αποτυχία, αφήνοντας 
όμως ταυτόχρονα για πρώτη φορά να δια
φανούν οι τεράστιες διχογνωμίες που ε- 
πρόκειτο να επικρατήσουν μέχρι τις μέρες 
μας. Οι διχογνωμίες αυτές οφείλονταν κα
θαρά στο ότι τα συμμετέχοντα στο Συνέ
δριο της Χάγης κράτη ήθελαν περισσότερο 
να περάσουν σε διεθνές επίπεδο τα αποτε
λέσματα των προσωπικών διακρατικών 
τους συμφωνιών παρά να βοηθήσουν στην 
υιοθέτηση νομικών κανόνων παγκόσμιου 
χαρακτήρα.

Β. Ο.Η.Ε. και Δίκαιο της θάλασσας: 
περίοδος 1945-1958

Το 1945, χρονιά που ιδρύθηκε ο Παγκό
σμιος Οργανισμός, σημαδεύτηκε και από 
την απαρχή μιας νομικής διεκδίκησης (επα
ναστατικής για την εποχή εκείνη) αναφορι
κά με την κρατική δικαιοδοσία στις πηγές 
του παρακείμενου της αιγιαλίτιδας ζώνης 
βυθού. Ο τότε Πρόεδρος των Η.Π.Α. Χάρυ 
Τρούμαν, με τη Διακήρυξη του, στις 
28.9.1945, αναγνώριζε μονομερώς το απο
κλειστικό διακίωμα στις Η.Π.Α. να εκμε
ταλλεύονται τον ορυκτό πλούτο της ηπει
ρωτικής τους υφαλοκρηπίδας έξω από τα 
όρια της αιγιαλίτιδας ζώνης.

Η ενεργός ανάμειξη του νεοσύστατου
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τότε Ο.Η.Ε., αναφορικά με την κωδικο
ποίηση του Δικαίου της θάλασσας, αρχίζει 
στις 21.11.1947 με την ίδρυση της Επιτρο
πής τον Διεθνούς Δικαίου. Το άρθρο 8 του 
καταστατικού της τελευταίας ανέφερε άτι: 
«ήταν επιφορτισμένη με το έργο διερεύνη- 
σης του συνόλου των προς κωδικοποίηση 
διατιθέμενων θεμάτων του Διεθνούς Δι
καίου». Στη λίστα των δεκατεσσάρων προς 
κωδικοποίηση θεμάτων που παρουσίασε η 
Ε.Δ.Δ. περιέλαβε στην τρίτη κατά σειρά 
προτεραιότητα την αρχή της ελευθερίας της

ανοιχτής θάλασσας. Στην ίδια λίστα δεν πε- 
ριλήφθηκαν το καθεστώς της αιγιαλίτιδας 
ζώνης ή άλλα συναφή παρεπόμενα θέματα.

Η Διακήρυξη, όμως, του Προέδρου 
Τρούμαν προκάλεσε αλλεπάλληλες αντί
στοιχες μονομερείς κρατικές διεκδικήσεις 
σε όλα σχεδόν τα θαλάσσια τμήματα του 
πλανήτη μας.3 Μεταξύ, λοιπόν, 1947 και 
1950, πυροδοτούνται στην κυριολεξία 30 
νέες παρόμοιες μονομερείς διεκδικήσεις 
κρατών πάνω στην ηπειρωτική τους υφαλο
κρηπίδα.4

Άμεσο επακόλουθο της ανησυχητικής 
αυτής κατάστασης που είχε αρχίσει να δια
μορφώνεται, ήταν ασφαλώς η διεύρυνση 
από την Ε.Δ.Δ των συζητούμενών θεμάτων 
με την προσθήκη, στο αρχικό θέμα της ε
λευθερίας της ανοιχτής θάλασσας, και των 
θεμάτων που αναφέρονταν στο καθεστώς: 
(α) της αιγιαλίτιδας ζώνης, (β) της αλιείας, 
(γ) της διατήρησης των βιολογικών πηγών 
της ανοιχτής θάλασσας και, τέλος, (δ) της 
ηπειρωτικής υφαλοκρηπίδας.

Όλα τα παραπάνω θέματα περιλήφθη- 
καν στην τελική Εισήγηση της Ε.Δ.Δ.3 που 
αποτελούνταν από 73 άρθρα, τα οποία χω
ρίζονταν σε δύο κύρια μέρη (το πρώτο ανα
φερόταν στο καθεστώς της αιγιαλίτιδας 
ζώνης και το δεύτερο σε εκείνο της ανοι
χτής θάλασσας).

Πρόκειται για ιστορικής πράγματι ση
μασίας κείμενο-ντοκουμέντο, αφού για 
πρώτη μέχρι τότε φορά αναλύονταν μέσα

από αυτό προς κωδικοποίηση έννοιες δι
καίου των οποίων το πλαίσιο στηριζόταν σε 
κοινωνικές ή οικονομικές αρχές.

Βασιζόμενη στο ιστορικό αυτό κείμενο, 
η Γενική Συνέλευση του Ο.Η.Ε., στην Εν
δέκατη Σύνοδό της, στις 21 Φεβρουάριου 
1957, αποφάσισε τη σύγκληση διεθνούς 
Συνδιάσκεψης για τις αρχές Μαρτίου της ε
πόμενης χρονιάς (1958), με αποκλειστικό 
σκοπό την κωδικοποίηση, σε μία ή περισ
σότερες Συμβάσεις, του μέχρι τότε εθιμικά 
ισχύοντος Δικαίου της θάλασσας.

Γ. Η Πρώτη και η Δεύτερη 
Συνδιάσκεψη του Ο.Η.Ε 
για το Δίκαιο της θάλασσας: 
περίοδος 1958-1960

Σε συνέχεια της παραπάνω απόφασης (Re
solution 1105) της Γενικής Συνέλευσης του 
Ο.Η.Ε., που μεταξύ άλλων καλούσε και τον 
Γενικό Γραμματέα να προετοιμάσει και να 
οργανώσει την Πρώτη Συνδιάσκεψη, ο τε
λευταίος σύστησε δεκαμελή Επιτροπή Ειδι
κών, που συνεδρίασε από τις 7-18 Οκτω
βρίου 1957 για την υλοποίηση του σκοπού 
αυτού.

Η πανηγυρική έναρξη της Πρώτης αυτής 
Συνδιάσκεψης του Ο.Η.Ε για το Δίκαιο της 
θάλασσας έλαβε χώρα στο Palais des Na
tions στις 24 Φεβρουάριου 1958 με πρόεδρο 
τον αείμνηστο Κωνσταντίνο Σταυρόπουλο, 
εκπροσωπούντο τον Γενικό Γραμματέα του 
Οργανισμού.

Οι εργασίες της κράτησαν συνολικά δύο 
μήνες. Αντιπρόσωποι από 86 κράτη (συ
μπεριλαμβανόμενος και της Ελλάδας) και 
παρατηρητές από 16 Διεθνείς Ειδικευμέ
νους και Διακρατικούς Οργανισμούς συμ
φώνησαν, μετά από συζητήσεις δύο μηνών, 
στην υιοθέτηση τεσσάρων Συμβάσεων και 
ενός πρωτοκόλλου προαιρετικής υπογρα
φής που αφορούσε την υποχρεωτική επίλυ
ση των διαφορών.

Κάθε μία από τις Συμβάσεις αυτές είναι 
αποτέλεσμα των εργασιών των τεσσάρων 
από τις πέντε Επιτροπές που συστήθηκαν 
με σκοπό την επεξεργασία ειδικότερων θε
μάτων. Έτσι έχουμε: (α) τη Σύμβαση για 
την αιγιαλίτιδα και τη συνορεύουσα ζώνη, 
(β) τη Σύμβαση για την ανοιχτή θάλασσα, 
(γ) τη Σύμβαση για την αλιεία και τη δια
τήρηση των βιολογικών πηγών της ανοιχτής 
θάλασσας και, τέλος, (δ) τη Σύμβαση για 
την ηπειρωτική υφαλοκρηπίδα.

Η Πέμπτη Επιτροπή, με αντικείμενο «το 
καθεστώς των περίκλειστων κρατών», δεν 
κατέληξε σε συγκεκριμένη πρόταση για υιο
θέτηση χωριστού συμβατικού κειμένου. 
Παρ’ όλα αυτά, ορισμένες από τις θέσεις 
των περίκλειστων υιοθετήθηκαν, μετά από

πιέσεις, στα τελικά κείμενα των Συμβάσεων 
που αναφέραμε.

Με τη λήξη των εργασιών της Συνδιά
σκεψης, στις 27 Απριλίου, υιοθετήθηκαν 
και οκτώ επιμέρους Αποφάσεις.6 Οι επτά 
από αυτές έθεταν το μεγάλο πρόβλημα της 
προστασίας του θαλάσσιου και ωκεάνιου 
χώρου από τη μόλυνση γενικότερα, αλλά 
και ειδικότερα από τα ραδιενεργά κατάλοι
πα, σε συνδυασμό με τη διατήρηση των βιο
λογικών θαλάσσιων πηγών, σε μια νέα βά
ση, οριοθετώντας το ταυτόγχρονα σε άμεση 
προτεραιότητα για μελλοντική διερεύνηση.

Τέλος, με την όγδοη Απόφαση, η Συν
διάσκεψη καλούσε τη Γενική Συνέλευση 
του Ο.Η.Ε. να εξετάσει το ενδεχόμενο σύ
γκλησης, το συντομότερο δυνατό, μιας 
Δεύτερης Συνδιάσκεψης με αποκλειστικό 
αντικείμενο τη σε βάθος διερεύνηση των θε
μάτων που η Πρώτη Συνδιάσκεψη δεν κα- 
τάφερε να επιλύσει.

Η Δεύτερη Συνδιάσκεψη, που συγκλή
θηκε με βάση την Απόφαση 1307 της 10ης 
Δεκεμβρίου 1958 της Γενικής Συνέλευσης, 
έλαβε χώρα και πάλι στη Γενεύη, από τις 
17-21 Απριλίου 1960. Κύριος στόχος της, η 
άμεση δυνατή κατάληξη σε ένα ουσιαστικό 
αποτέλεσμα πάνω στον καθορισμό της έ
κτασης της αιγιαλίτιδας ζώνης και στα όρια 
των ζωνών αλιείας, μοναδικά σημεία στα ο
ποία θεωρήθηκε ότι η Πρώτη Συνδιάσκεψη 
δεν κατάφερε να δώσει λύσεις. Παρά τον 
περιορισμό όμως των θεμάτων για συζήτη
ση, η Συνδιάσκεψη αυτή στέφθηκε από 
πλήρη αποτυχία.

Δ. 1960*1970: Ο.Η.Ε και θάλασσα

Στην αποφασιστική δεκαετία 1960-1970 ο 
ρόλος τού Ο.Η.Ε., σε συνδυασμό με τις ρα
γδαίες εξελίξεις στον ευρύτερο χώρο δια
μόρφωσης των Διεθνών Κανόνων, αλλά και 
στην ταυτόχρονη ραγδαία εξέλιξη των θαλ- 
λάσιων τεχνικών, σημάδεψε περισσότερο 
από ποτέ την επαναστατική εξέλιξη του 
Διεθνούς Δικαίου της θάλασσας που ε- 
πρόχειτο να ακολουθήσει.

Είναι βέβαια γεγονός ότι, μέχρι την υπο
γραφή της Νέας Σύμβασης του 1982, οι 
Συμβάσεις της Γενεύης του 1958 απστέλε- 
σαν το κυριότερο νομικό κείμενο του ισχύο- 
ντος Δικαίου της θάλασσας, αποτέλεσμα 
της ιστορικής εξέλιξής του.

Παρ’ όλα αυτά και αμέσως μετά την υ
πογραφή των Συμβάσεων της Γενεύης, πολ
λά κράτη θεώρησαν αναγκαία την αναθεώ
ρησή τους υπογραμμίζοντας το γεγονός ότι 
κατά το συνομολογητικά στάδιο η επιρροτ 
των Μεγάλων Ναυτικών Δυνάμεων ήτα> 
τέτοια ώστε τα συμφέρσντά τους να επικρα
τήσουν τελικά έναντι εκείνων των μικρώι 
κρατών.
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Γλαφυρό παράδειγμα της κατάστασης 
αυτής είναι το άρθρο 1 της Σύμβασης του 
1958 για την ηπειρωτική υφαλοκρηπίδα. Το 
άρθρο αυτό αναφερόμενο στην οριοθέτηση 
του υποθαλάσσιου αυτού χώρου προωθού
σε, ταυτόχρονα με το κριτήριο του ισοβα
θούς των 200 μέτρων, και εκείνο της εκμε- 
ταλλευσιμότητας. Με άλλα λόγια, η ίδια η 
Σύμβαση ανέθετε «εν λευκώ» στα βιομηχα
νικά αναπτυγμένα κράτη, που είχαν ήδη ε- 
πιδείξει ραγδαία πρόοδο στον τομέα της 
θαλάσσιας τεχνολογίας, την αλόγιστη εκμε
τάλλευση των πόρων των θαλάσσιων και ω
κεάνιων βυθών.

Ενώ λοιπόν μέχρι τις δύο πρώτες αυτές 
Συνδιασκέψεις του Ο.Η.Ε. στη Γενεύη για 
το Δίκαιο της θάλασσας, οι προσπάθειες 
της Διεθνούς Κοινότητας είχαν στραφεί 
προς την υλοποίηση μιας πρώτης κωδικο
ποίησης του λεγάμενου σήμερα κλασικού 
Δικαίου της θάλασσας, που είχε μεγαλύτε
ρη σχέση με το στοιχείο της υπερκείμενης 
του βυθού κολόνας νερού, σε συνδυασμό με 
τη στενή έννοια της κρατικής κυριαρχίας 
(με εξαίρεση βέβαια τη Σύμβαση για την η
πειρωτική υφαλοκρηπίδα), η δεκαετία ’60- 
’70 που ακολούθησε έβαλε τα θεμέλια της 
ανάπτυξης του μοντέρνου Δικαίου της θ ά 
λασσας, που βασίζεται στην ειρηνική χρήση 
των θαλάσσιων και ωκεάνιων βυθών και 
στην εκμετάλλευση των πηγών τους.

Ένα ασφαλώς από τα στοιχεία που δι
καιολογούν την παράλειψη αναφοράς στο 
καθεστώς των θαλάσσιων και ωκεάνιων βυ
θών από τις Συνδιασκέψεις της Γενεύης, 
είναι και η παντελής έλλειψη τεχνικών δε
δομένων αναφορικά με τη λειτουργικότητά 
τους. Δεδομένα που ούτε η Ε.Δ.Δ., που ου
σιαστικά προετοίμασε τις εργασίες της 
Πρώτης Συνδιάσκεψης, αλλά ούτε και αυ
τές οι ίδιες Συνδιασκέψεις θεώρησαν ανα
γκαίο να ζητήσουν από τους αρμόδιους ω
κεανολόγους και λοιπούς επιστήμονες.

Στο μεταξύ, η δύναμη του λεγάμενου 
Τρίτου Κόσμου άρχισε να αυξάνεται από
τομα (από την αριθμητική ασφαλώς πλευ
ρά), αμέσως μετά την ιστορική Διακήρυξη 
1514 της 14ης Δεκεμβρίου 1960 για την πα
ραχώρηση ανεξαρτησίας στις αποικιοκρα- 
τούμενες χώρες και λαούς. Έτσι, την ίδια 
κιόλας χρονιά, 17 νέα αναπτυσσόμενα 
κράτη (από τα οποία τα 16 αφρικανικά) 
προστίθενται στους κόλπους της Διεθνούς 
Κοινότητας.

Η απότομη αυτή αύξηση της δύναμης 
του Τρίτου Κόσμου είχε ως αποτέλεσμα τις 
έντονες προσπάθειες, από την πλευρά των 
αναπτυσσόμενων, για μια νέα συνολική 
θεώρηση του Διεθνούς Δικαίου, εθιμικού 
και συμβατικού, θεώρηση ασφαλώς από τη 
σκοπιά της ανάπτυξης. Στην ειδικότερη 
μάλιστα περίπτωση που μας ενδιαφέρει, ο 
υπό διαμόρφωση Τρίτος Κόσμος αρνήθηκε

να αναγνωρίσει το, πρωτοκωδικοποιημένο 
στη Γενεύη, Δίκαιο της θάλασσας, στην 
θιμική αλλά και συμβατική διαμόρφωση 
του οποίου δεν είχε λάβει μέρος.

Με προεξάρχοντα, λοιπόν, τον μετέπει- 
τα πατέρα της Κοινής Κληρονομιάς της Αν
θρωπότητας, Μαλτέζο πρέσβη στα Ηνωμέ
να Έθνη, Arvid Pardo, τα κράτη του Τρί
του Κόσμου βάζουν, το 1967, τις βάσεις για 
το πραξικόπημα που στη συνέχεια επρόκει- 
το να ακολουθήσει, σχετικά με τη συνολική 
αναδιαμόρφωση αλλά και σημαντική ανά
πτυξη του Δικαίου της θάλασσας. Σε πρώ- 
-τη φάση, ζητούσαν να ανακηρυχθεί ο θα
λάσσιος και ωκεάνιος βυθός έξω από τα ό
ρια της εθνικής δικαιοδοσίας, Κοινή Κλη
ρονομιά της Ανθρωπότητας, η εκμετάλλευ
ση των πόρων της οποίας θα γινόταν με 
πρωταρχικό σκοπό την ανακούφιση των οι
κονομιών του Τρίτου Κόσμου.

Ο Ο.Η.Ε διαπιστώνοντας ότι η κατάστα
ση, που είχε αρχίσει να διαμορφώνεται, α
μέσως μετά την υπογραφή των Συμβάσεων 
της Γενεύης αλλά και ειδικότερα μετά την ι
στορική Δήλωση Pardo, έπρεπε να βρει την 
άμεση εξέλιξή της στους δικούς του κόλ
πους, υιοθέτησε, από το 1966 και ύστερα, 
μια σειρά από αποφάσεις-κλειδιά, που, ό
πως χαρακτηριστικά, λέχθηκε έφερε το πά- 
νω-κάτω στο κλασικό λεγόμενο Δίκαιο της 
θάλασσας.1

Οι αποφάσεις αυτές8 αναφέρονταν ειδι
κότερα σε τέσσερις τομείς:

α) στη συνεργασία των Οργάνων του 
Συστήματος Ο.Η.Ε σχετικά με την ειρηνική 
χρήση των θαλασσών,

β) στις θαλάσσιες πηγές γενικώς, 
γ) στην προστασία του θαλάσσιου περι

βάλλοντος σε συνδυασμό με την ανάπτυξη 
της θαλάσσιας τεχνολογίας, και

δ) σε ειδικότερες νομικές ρυθμίσεις.
Στις 18 Δεκεμβρίου 1967 και στα πλαί

σια των ειδικότερων νομικών ρυθμίσεων, η 
Γ.Σ. αποφασίζει9 τη σύσταση μιας ad hoc ε
πιτροπής από 35 κράτη με εντολή «τη μελέ
τη της ειρηνικής χρήσης του θαλάσσιου και 
του ωκεάνιου βυθού και των πηγών του 
έξω από τα όρια της εθνικής δικαιοδο
σίας».

Ένα χρόνο μετά, στις 21 Δεκεμβρίου 
1968, με νεότερη Απόφασή της,10 η Γ.Σ. με
τατρέπει την προηγούμενη επιτροπή σε μό
νιμη διευρύνοντας τα συμμετέχοντα κράτη 
σε 42. Εδώ, βέβαια, πρέπει να υπογραμμί
σουμε και το μεγάλης πολιτικής σημασίας 
γεγονός ότι, σε αντίθεση με το παρελθόν, η 
Γ.Σ. του Ο.Η.Ε., με τις Αποφάσεις της αυ
τές, ανέθετε την έρευνα των πραγματικών 
συνθηκών γύρω από το καυτό πρόβλημα 
της εξερεύνησης και της εκμετάλλευσης του 
πλούτου των θαλάσσιων και ωκεάνιων βυ
θών, σε μια Επιτροπή που αποτελούνταν α
πευθείας από αντιπροσώπους κρατών και

όχι στη γνωστή Επιτροπή Διεθνούς Δικαί
ου.11

Και φτάνουμε στην ιστορική χρονιά 
1970, κατά την οποία η εξέλιξη του νέου 
Δικαίου της θάλασσας σημαδεύτηκε από 
δύο σημαντικές αποφάσεις της Γενικής Συ
νέλευσης.

Τη χρονιά εκείνη γιορτάζαμε πανηγυρι
κά τα 25χρονα του Οργανισμού των Ηνω
μένων Εθνών. Η απόφαση, λοιπόν, 2749- 
XXV της 17ης Δεκεμβρίου 1970, η οποία α- 
ποτελείται από τη «Διακήρυξη των Αρχών

που διεπουν τους θαλάσσιους και ωκεά
νιους βυθούς και τις πηγές τους έξω από τα 
όρια της εθνικής δικαιοδοσίας», θεωρήθη
κε το κατεξοχήν δώρο για τα γενέθλια του 
Οργανισμού.

Η ιστορική εκείνη διακήρυξη που υιοθε
τήθηκε από 108 κράτη (μεταξύ των οποίων 
και η Ελλάδα), με 14 αποχές αλλά χωρίς 
καμία αρνητική ψήφο, άφηνε ξεκάθαρα να 
φανεί ότι το όραμα του Arvid Pardo μπο
ρούσε να γίνει και πραγματικότητα.

'Οπως πρωτοειπώθηκε, αποτελούσε πά
νω από όλα μια Διακήρυξη Δικαιωμάτων 
της Ανθρωπότητας πάνω στους βυθούς των 
θαλασσών, οι πόροι των οποίων ετίθεντο 
για πρώτη φορά υπό καθεστώς διεθνούς 
κοινοκτημοσύνης. Σε κάθε όμως περίπτω
ση, γεγονός είναι ότι αποτελεί μια καθαρή 
νίκη του Τρίτου Κόσμου. Νίκη η οποία είχε 
και τη συνέχεια της μέσα από την απόφαση 
2750-XXV της ίδιας μέρας.

Με την τελευταία αυτή Απόφαση και 
νωρίτερα από ό,τι οποιοσδήποτε θα περί- 
μενε, αμφισβητήθηκε το σύνολο του μέχρι 
τότε ισχύοντος Δικαίου της θάλασσας. 
Σύμφωνα με την παράγραφο 6 της ίδιας 
πάντα Απόφασης, ανετίθετο στη διευρυμέ- 
νη (μετά από διπλασιασμό των μελών της) 
«Επιτροπή για την ειρηνική χρήση του θα
λάσσιου και του ωκεάνιου βυθού πέρα από 
τα όρια της εθνικής δικαιοδοσίας», γνω
στής από τότε παγκοσμίως με τον αγγλικό 
της τίτλο « Sea-Bed Committee», η προποι-
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μασία σχεδίων συμβατικών κανόνων για 
μια νέα, την Τρίτη, κατά σειρά, Συνδιάσκε
ψη ταυ Ο.Η.Ε για το Δίκαιο της θάλασσας.

Η ίδια όμως αυτή χρονιά θεωρείται ι
στορική για τον «Πλανήτη θάλασσα» όπως 
και η Elisabeth Mann Borgese (διευθύντρια 
του International Institute of the Oceans) 
χαρακτήρισε και για έναν άλλο λόγο. Στις 7 
Δεκεμβρίου, η Γ.Σ., με την απόφασή της 
2660-XXV υιοθετεί τη «Συνθήκη για την α
παγόρευση της τοποθέτησης πυρηνικών ό
πλων και άλλων όπλων μαζικής καταστρο
φής στο βυθό των θαλασσών και των ωκεα
νών και στο υπέδαφος τους». Με τη Συν
θήκη αυτή και βασιζόμενοι στο σκεπτικό 
τού Evan Luard, σύμφωνα με το οποίο: «οι 
σχεδιαστές της στρατιωτικής στρατηγικής 
είναι κατά πολύ ταχύτεροι στα σχέδιά τους 
από τους αφοπλιστές»12 υλοποιούνταν και 
το πρώτο σκέλος της επιταγής του οράμα
τος του Arvid Pardo για ειρηνική χρήση του 
συγκεκριμένου χώρου.

Ε. Η Συνδιάσκεψη του αιώνα: 
περίοδος 1970-1982

Επί τρία χρόνια (1970-1973) η Sea-Bed 
Committee συνεδρίαζε στη Γενεύη και Νέα 
Υόρκη, αντίστοιχα, δύο φορές το χρόνο, 
ενώ το ίδιο χρονικό διάστημα η Γ.Σ. με μια 
σειρά Αποφάσεών της επαναβεβαίωνε την 
πίστη της στη διαδηλωθείσα επιθυμία της 
να συγκαλέσει μια Τρίτη Συνδιάσκεψη για 
το Δίκαιο της θάλασσας.

Το σημαντικό πράγματι ενδιαφέρον των 
εργασιών της Sea-Bed Committee προσείλ- 
κυσε, εκτός από τα 81 κράτη που συμμετεί
χαν σε αυτή, και άλλα 32 με την ιδιότητα 
του παρατηρητή. Οι εργασίες της διαρ
θρώθηκαν μέσα από τρεις Υποεπιτροπές 
που χωρίζονταν ανάλογα και με το ειδικό
τερο θέμα που εξέταζε η κάθε μια, και σε 
διάφορες Ομάδες Εργασίας.

Με το τέλος των εργασιών της, τον Αύ
γουστο του 1973, φάνηκε καθαρά ότι κύρια 
αίτια που η Sea-Bed Committee δεν κατά- 
φερε να καταθέσει συγκεκριμένο «Σχέδιο 
Συνθήκης» -που  με τη σειρά του θα αποτε
λούσε τη βάση των συζητήσεων στα πλαίσια 
της Συνδιάσκεψης που επρόκειτο να ακο
λουθήσει- οφείλετο στις τεράστιες διχο
γνωμίες μεταξύ των κρατών. Διχογνωμίες, 
όμως, που βασίζονταν στο σημαντικό εν
διαφέρον που έδειχναν τα κράτη-μέλη της 
Διεθνούς Κοινότητας για τη ρύθμιση του 
προβλήματος.

Παρ’ όλα αυτά, η Τελική Εισήγηση 
(Rapport Final) της Sea-Bed Committee εί
ναι ιστορικής πράγματι σημασίας, αφού 
περιλάμβανε αναλυτικά σημαντικό αριθμό 
ντοκουμέντων, δηλώσεις, εισηγήσεις και

σχέδια άρθρων που κατατέθηκαν κατά τη 
διάρκεια των συζητήσεων στα πλαίσια των 
τριών Υποεπιτροπών.

Το άνοιγμα των εργασιών της Τρίτης 
Συνδιάσκεψης του Ο.Η.Ε. για το Δίκαιο 
της θάλασσας έγινε στη Νέα Υόρκη, το Δε
κέμβριο του 1973. Κατά τη διάρκεια 13 συ
νεδριάσεων, υιοθετήθηκε ο εσωτερικός κα
νονισμός της Συνδιάσκεψης και ολοκλη
ρώθηκε η εκλογή των μελών των διάφορων 
γραφείων.

Η πανηγυρική έναρξη της Συνδιάσκε

ψης του αιώνα, όπως χαρακτηριστικά απο
κλήθηκε, έλαβε χώρα, στις 20 Ιουνίου 1974, 
στο Καράκας της Βενεζουέλας. Για πρώτη 
φορά στην παγκόσμια ιστορία συνεδρίασε, 
στο περίφημο Central Park, το σύνολο των 
Εθνών του πλανήτη μας. 5.100 αντιπρόσω
ποι, παρατηρητές, ειδικοί επιστήμονες και 
απεσταλμένοι του Τύπου, 138 αρχικά κρα
τών, από τα οποία 95 ανήκαν στον Τρίτο 
Κόσμο (το 1958 στη Γενεύη συνεδρίαζαν 
μόνο 86 κράτη), συγκεντρώθηκαν με σκοπό 
τη νομική ρύθμιση, μέσα από τη θέσπιση 
συγκεκριμένων κανόνων, των προβλημά
των που στοιχειοθετεί ο ευρύτερος θαλάσ
σιος χώρος.

Το τεράστιο ενδιαφέρον που έδειξαν τα 
κράτη φάνηκε και από τις πολυπληθέστα
τες αντιπροσωπείες που έστειλαν (ΗΠΑ 127 
μέλη, Ιαπωνία 57, Καναδάς 53, Μ. Βρετα
νία 40, ΕΣΣΔ 32 κ.λπ.).

Οι εργασίες της Συνδιάσκεψης, που 
κράτησαν εννέα συνολικά χρόνια, διαρ
θρώθηκαν μέσα από τρεις Κύριες Επιτρο
πές που συστήθηκαν κατ’ αντιστοιχία των 
Υποεπιτροπών της Sea-Bed Committee. Οι 
δύο από τις Επιτροπές αυτές (η Πρώτη και 
η Δεύτερη) αποτελούν θεματικά την απει
κόνιση της σημαντικής ανάπτυξης των προς 
κωδικοποίηση κανόνων αναφορικά με το 
Δίκαιο της θάλασσας, όπως αυτή παρατη
ρήθηκε αμέσως μετά την υπογραφή των 
Συμβάσεων της Γενεύης το 1958.

Η Πρώτη συγκεκριμένα Επιτροπή είχε

αντικείμενο: την υιοθέτηση ενός διεθνούς 
μηχανισμού και ενός νομικού καθεστώτος 
για τη διαχείριση, εξερεύνηση και εκμετάλ
λευση της ζώνης της Κοινής Κληρονομιάς 
της Ανθρωπότητας.

Η Τρίτη Επιτροπή αναφερόταν: στη θα
λάσσια επιστημονική έρευνα και στην ανά
πτυξη και μεταφορά της θαλάσσιας τεχνο
λογίας, σε συνδυασμό με -τη διατήρηση του 
θαλάσσιου περιβάλλοντος και την πρόληψη 
από τη μόλυνση.

Η Δεύτερη ασχολήθηκε με την αναμόρ
φωση, μέσα από μια συνολική επαναδια
πραγμάτευση, του κλασικού Δικαίου της 
θάλασσας όπως αυτό είχε κωδικοποιηθεί 
στη Γενεύη, το 1958. Η επαναδιαπραγμά
τευση αυτή κατέληξε στην ανάπτυξη πολ
λών από τις αρχικές διατάξεις του κλασι
κού Δικαίου της θάλασσας αλλά και στην 
ταυτόχρονη κωδικοποίηση νέων αρχών, 
καθώς και στην κατοχύρωση των δικαιω
μάτων κρατών που παλαιότερα δεν είχε 
προβλεφθεί. Επιγραμματικώς, αναφέρουμε 
τη νέα αρχή της Αποκλειστικής Οικονομι
κής Ζώνης και το καθεστώς των Αρχιπελα- 
γικών Κρατών και των Περίκλειστων Κρα
τών.

Αποτέλεσμα των επίπονων και μακρο
χρόνιων εργασιών της Τρίτης Συνδιάσκε
ψης του Ο.Η.Ε. για το Δίκαιο της θάλασ
σας είναι η Νέα ενιαία Σύμβαση που υπε- 
γράφη στις 10 Δεκεμβρίου 1982, στο Μο- 
ντέγκο Μπέι της Τζαμάικα.

Μέχρι σήμερα, η Σύμβαση έχει συγκε
ντρώσει 159 υπογραφές (Ιούνιος ’87), αλλά 
δυστυχώς τα κράτη που την έχουν επικυ
ρώσει είναι ακόμα κάτω από 30.

Πρόκειται για ένα διεθνές νομικό κείμε
νο, ίσως το σημαντικότερο μέχρι σήμερα 
στο είδος του, όπως και ο Γ. Γραμματέας 
του Ο.Η.Ε υποστηρίζει, που αναπτύσσεται 
σε 320 άρθρα που χωρίζονται σε 17 μέρη 
και καταλαμβάνουν 216 συνολικά σελίδες. 
Τα ίδια αυτά μέρη συμπληρώνονται και 
από 9 Παραρτήματα, η λεπτομέρεια των ο
ποίων υπηρετείται και από το γεγονός ότι 
αναπτύσσονται σε 111 συνολικά άρθρα.

Έτσι, λοιπόν, ακόμα και η πλέον απλή 
ποσοτική σύγκριση μεταξύ των Συμβάσεων 
της Γενεύης του 1958 και της Νέας Σύμβα
σης (οι πρώτες αναλύονταν σε 113 μόνο άρ
θρα που καταλάμβαναν 28 σελίδες) αποδει- 
κνύουν την τεράστια ανάπτυξη που έλαβε ο 
νευραλγικότατος αυτός χώρος του Διε
θνούς Δικαίου επί των ημερών μας.

Το σημαντικότερο όμως όλων είναι ότι 
οι νομικές ρυθμίσεις, που προβλέπονται 
από τη Νέα Σύμβαση, βασίζονται, μεταξύ 
άλλων, για πρώτη φορά και σε ένα αμάλγα
μα σημαντικότατων επιστημονικών στοι
χείων που με ευθύνη του τότε Γεν. Γραμμα
τέα Kurt Waldheim είχαν συγκεντρωθεί και 
κατατεθεί κατά την έναρξη των εργασιών 
της Συνδιάσκεψης με τη μορφή της Εισήγη-
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σης.13 Πρόκειται για ντοκουμέντο χωρίς 
προηγούμενο στη διεθνή συνομολογητική 
διαδικασία: διαβάζοντας τη Σύμβαση που 
στηρίχτηκε σ’ αυτό, σε ορισμένα της σημεία 
θυμίζει οικονομική ανάλυση του Ο.Ο.Σ.Α. 
και σε άλλα διατριβή του διασημότερου ω
κεανολόγου.

Συμπεράσματα

Είναι γεγονός ότι παρά την τεράστια επιτυ
χία της Τρίτης Συνδιάσκεψης του Ο.Η.Ε για 
το Δίκαιο της θάλασσας, αποκορύφωμα 
της οποίας είναι,η Νέα Σύμβαση, ένα Πα
γκόσμιο Σύνταγμα για το 72% της επιφά
νειας τουήτλανήτη μας, η εφαρμογή της σή
μερα διαγράφεται όλο και πιο αμφίβολη.

Όπως και ο αείμνηστος πρώτος Πρόε
δρος της Συνδιάσκεψης, πρίγκηπας Hamil
ton Amerasinghe, υποστήριξε: «όλες οι χώ
ρες εύχονται το Νέο Δίκαιο της θάλασσας 
να τύχει παγκόσμιας αποδοχής και σε πε
ρίπτωση που η ευχή αυτή δεν πραγματο
ποιηθεί, τότε θα χρειαστούν σοβαρές προσ
πάθειες συμβιβασμού και, πάνω από όλα, 
καθαρή πολιτική βούληση από μέρους των 
αρνητών του».14 Οι τελευταίοι θα πρέπει να 
τοποθετήσουν τα εθνικά τους συμφέροντα 
σε κατώτερη μοίρα από τη διεθνή κοινωνι
κή ισότητα και δικαιοσύνη.

Σήμερα, τέσσερις είναι οι ουσιαστικοί 
αρνητές της Νέας Σύμβασης: Η.Π.Α, Βενε
ζουέλα, Ισραήλ και Τουρκία. Με τη στενή 
έννοια των εθνικών κυριαρχικών συμφερό
ντων, καμιά από τις τέσσερις αυτές χώρες 
δεν θίγεται ουσιαστικά από τις διατάξεις 
της Νέας Σύμβασης.

Δυστυχώς όμως, η στάση των Η.Π.Α ως 
υπερδύναμης τείνει να δυναμιτίσει τη μο
ναδική αυτή ευκαιρία που παρουσιάζεται 
στην ανθρωπότητα, για μελλοντική μεθοδι
κή διευθέτηση των διάφορων μορφών χρή
σης του αχανούς αυτού χώρου της επιφά
νειας του πλανήτη μας, προς όφελος όλων. 
Εδώ έχουμε και ταυτόχρονη έκρηξη του 
γνωστού πλέον *οηγχανισμον», που δεν 
παρουσιάζεται μόνο ως ένα νέο οικονομι
κό σύστημα αλλά και ως μια νέα πολιτική, 
που σκοπό έχει την αλλοίωση των παραδε
δεγμένων μηχανισμών και διεθνών σχέ
σεων.

Αναφορικά με το έργο του Ο.Η.Ε για α
νάπτυξη και κωδικοποίηση του Δικαίου 
της θάλασσας, αυτό πέρασε από τρία ου
σιαστικά στάδια:

α) Το πρώτο αντιστοιχεί με ένα στάδιο 
απειρίας, που οφείλεται στο ότι κατά την ε
ποχή πριν από την Συνδιάσκεψη της Γε
νεύης του ’58 ο Οργανισμός βρισκόταν σε 
πολύ νεαρά ηλικία, με αποτέλεσμα να μην 
αντιμετωπίσει το θέμα παρά μόνον από τη

στενή έννοια της απλής κωδικοποίησης των 
μέχρι τότε ισχυόντων εθιμικών κανόνων.

β) Το δεύτερο στάδιο, που χρονικά ο- 
ριοθετείται στη δεκαετία ’60-’70, χαρακτη
ρίζεται κυρίως από την έλλειψη επίδειξης 
πρωτοβουλίας από μέρους του Ο.Η.Ε. Παρ’ 
όλα αυτά, μετά την πυροδότηση για επανα
στατικές εξελίξεις από μέρους του Τρίτου 
Κόσμου, η αντίδραση του κρίνεται θετικό
τατη.

γ) Το τρίτο και τελευταίο στάδιο χαρα

κτηρίζεται από μια σοβαρότατη επίδειξη 
ωριμότητας του Παγκόσμιου Οργανισμού, 
που ξεπέρασε τις προσδοκίες και του πλέον 
αισιόδοξου παρατηρητή του έργου του.

Τέλος, ο Οργανισμός, θεματοφύλακας 
σήμερα του σημαντικότατου αυτού διε
θνούς κειμένου που αποτελεί η Νέα Σύμβα
ση για το Διεθνές Δίκαιο της θάλασσας, ο
φείλει τη με κάθε θεμιτό μέσο προσπάθεια 
επιρροής για σύντομη επικύρωσή της από 
μέρους όλων των κρατών που την υπέγρα
ψαν.

Ταυτόχρονα, θα πρέπει επίσης να δια- 
φυλάξει τα συμφέροντα της πλειοψηφίας 
των κρατών-μελών της Διεθνούς Κοινότη
τας από ενδεχόμενη δημιουργία τάσης πα- 
ρασυμφωνιών μεταξύ των ΗΠΑ και ορι
σμένων από εκείνους που ήδη υπέγραψαν 
τη Σύμβαση. Εάν αφήσει να αναπτυχθεί 
ένα παρόμοιο πνεύμα, τότε ο σημαντικότα
τος και επιτυχής, όπως ανεφέρθη, ρόλος 
που έπαιξε για τη διαμόρφωση του Νέου 
Δικαίου της θάλασσας θα αποδειχθεί α
πλώς ουτοπία. Η υποθήκη 6ε του Οργανι
σμού για το μέλλον θα βασίζεται όχι πλέον 
στις προσπάθειες που οφείλει συνεχώς να 
καταβάλλει για τη διατήρηση της παγκό
σμιας ειρήνης αλλά σε εκείνες που άθελα 
του υποβοηθούν για την κατάλυσή της.
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